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DOGRU AKIM KOPRULERI

1. Hazirhik Sorulari

Deneye gelmeden Once asagidaki sorulari cevaplaymniz ve deney Oncesinde rapor halinde
sununuz.

e Orta degerli diren¢ ne demektir? Bir direncin orta degerli olmasi i¢in degeri hangi aralikta

olmalidir?

¢ Galvanometre nedir? Nerelerde kullanilmaktadir?

e Dogru akim kdpriisii pratikte neden tam olarak dengeye getirilemez? Ag¢iklaymiz.

e Kiiciik degerli direncgler neden dort uclu olarak imal edilirler? A¢iklayiniz.

e Altin, bakir, giimiis, aliminyum ve demirin 6zgiil direnleri ne kadardir?

e Iletim hatlarinda neden bakir yerine aliiminyum iletken kullanilmaktadir?

2. Wheatstone Kopriisii

Wheatstone kopriisii ile degeri bilinmeyen orta degerli direngler, degeri bilinen direnglerle

karsilastirilarak ol¢iiliirler. Sekill’de goriilen kopriiniin yapilisi su sekildedir:
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Sekil 1. Wheatstone kopriisii

e R, Olciilmek istenen direngtir.
e R;ve R3direngleri sabit degerlidirler.

e Koprii Ry degisken direnci ile dengeye getirilir.
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e Koprii dengeye geldiginde C ve D diiglimlerinin potansiyeli A ve B diiglimiine gore

aynidir.
e Koprii dengede iken i¢ direnci Rg olan galvanometreden akim akmaz. Bu durumda

direnclerden gecen akimlar (1, 2) numaral esitliklerdeki gibidir.

I =1, 1)
L=1I 2
e R, direnci (3-8) numarali esitlikler kullanilarak hesaplanir.
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Olgiim yaparken esitlik (8) tam olarak saglanmaz. Bunun nedenleri sunlardir:

e Galvanometreden gecen akim galvanometrenin alt 6lgme smirlarinin altina diiserse,
galvanometre bu akimi gostermez. Koprilyli dengeye getirirken galvanometrenin sapma
yapmamasi, ancak igerisinden gecen akimin Olgme siirindan daha kiiciik oldugunu
gosterir. Her Ol¢ii aletinin bir belirsizligi olacagin gore devrenin tam denge sartin1 6lgmek
oldukg¢a zordur.

e Koprii Ry degisken direnci yardimiyla dengeye sokulmaktadir. Denge kosuluna ¢ok
yaklasildiginda R4 direncinin degerinin bir kademe (1 Q veya 0,1 Q) degistirilmesi ile
galvanometreden gecen akim yon degistirmektedir. Sekil 2°de bu durum denge kosulu i¢in
gerekli diren¢ degisiminin iki kademe arasinda oldugunu gdsterir. Yeterince kiiciik degerli
direnglerin laboratuvarda olmayisindan dolayr koprii dengeye sokulamaz. Bu durumda
kopriiyii dengeye getirecek direng degeri (9) ile hesaplanir.

R = R0 + Rypq 9)
* a, + a;
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Sekil 2. Diren¢ degisimi

2. 1. Deneyin Yapilisi

1. R, ve Rj3 direnglerinin 1000 Q alarak kopriiyi kurunuz. Galvanometreyi en duyarsiz
konuma getiriniz. Degisken dirence bir deger vererek (R4 = o) galvanometrenin sapis
yoniine dikkat ediniz. Degisken dirence kiiciik bir deger vererek (R4 = 0) diger yonde
sapmasini saglayiniz. Aranan deger bu iki deger arasindadir. Ayn1 sekilde degisken dirence
bir biiylik bir kiigiik deger vererek denge sartini olusturan degerin bulundugu bolgeyi
daraltiniz. Her deger verirken direng degerlerini ve sapma agilarini not alimiz. Denge
kosuluna yaklastik¢a galvanometrenin duyarliliini arttiriniz.

2. Buldugunuz degerin hatasini hesaplayiniz.

3. Thomson Kopriisii

Wheatstone kopriisiiyle kiiciik direngleri 6lgerken kullanilan baglantilarin direngleri 6lgii
sonucuna etki etmektedir. Bu nedenle kiigiik degerli direngler (/ Q’un altinda) Sekil 3’de goriilen
Thomson kopriisiiyle dlgiiliirler. Bu koprii ile mikro Q biiytikligiinde direngler lgiilebilmektedirler.
Bilindigi gibi kiigiik degerli direncler baglama noktalarindaki belirsiz gegis direnglerinin etkisini
ortadan kaldirma i¢in dort uglu olarak imal edilirler.

Denge durumunda (10-13) numarali esitlikler gegerlidir.

LR, + LR, = I3R, (10)
LRy + LR, = IR, (11)
LR, = I3R; — R, (12)
LRy = 3R, — LR, (13)
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Sekil 3. Thomson kopriisii

(12) ve (13) numarali esitlikler birbirlerine oranlanip % = % olarak segilirse (14) elde edilir.
3 4

Ry Ry

- = - oranim saglamak i¢in Ry = R3 ve Ry = Ry segilmelidir.

3 4
Re Ry _Ri 149
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3.1. Deneyin Yapihs1

1. Bu deneyde bir iletkenin 6zgiil direnci dlgiilecektir. iletken iki nokta arasinda diizgiin
olarak tutturulmustur. Bu iki nokta dort uglu direncin akim uglarini olusturur. Akim uglari
arasinda ve birbirinden L uzaklikta bulunan iki nokta gerilim uglar1 olarak adlandirilmistir.
Iletkenin &lgiilecek direnci Ry bu iki nokta arasindaki direngtir. iki gerilim ucu arasindaki
uzaklik L ve telin ¢ap1 d’yi dogru olarak 6l¢iiniiz.

2. Sekil 3’deki devreyi kurunuz ve R, = Ry = 100 Q olarak aliniz. Baglangi¢ degeri olarak Ry
= R3 = 100 Q olarak seginiz.

3. Galvanometreyi duyarsiz konuma getiriniz ve R 6n direnci i¢in bliylik bir deger secerek
devreden gecen akimi sinirlayiniz. Gerilim kaynagin1 devreye soktuktan sonra R direncini
kiictilterek devreden yaklasik 500 mA akmasini saglayiniz. R; ve Rs direnglerinin degerleri
ayn1 kalacak sekilde degistirerek kopriiyii dengeye sokunuz.

4. Telin direnci bulunduktan sonra (15) numarali esitlikle 6zgiil direnci bulunuz.

L 15
Rx:pz (15)

5. Buldugunuz degerin hatasini hesaplayimniz.
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